LES EXERCICES INDIQUES FONT REFERENCE AU

LIVRE DE 3EME EDITION HACHETTE
PROGRAMME SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE  3EME
Thème 1 / le vivant et son évolution

Chapitre 1 La parenté des êtres vivants

Caractères partagés et classification, 

Les grands groupes d’êtres vivants, leur parenté et évolution

La place de l’homme dans la classification

Chapitre 2 Diversité et stabilité génétique des êtres vivants

Phénotypes / génotypes et action de l’environnement

ADN, mutation…

Chapitre 3 Biodiversité et évolution

Apparition et disparition d’espèces au cours du temps

Maintien des formes aptes à se reproduire, hasard, sélection naturelle

Chapitre 4 Nutrition et organisation des plantes à l’échelle cellulaire

Stomates, poils absorbants, système assurant la circulation de matière, stockage et interaction avec les microorganismes.

Thème 2 Corps humain et santé

Chapitre 1 Le monde microbien et la santé

L’ubiquité(omniprésence) et diversité des microorganismes

Réactions immunitaires

Mesures d’hygiène, vaccination, action des antiseptiques et des antibiotiques

Chapitre 2 Des comportements responsables dans le domaine de la sexualité

(Respect, choix, PMA, …)

Thème 3 / la planète Terre, l’environnement et l’action humaine

Ecosystèmes et activités humaines

Un monde vivant organisé en écosystème (exemple local, comparaison)

Activités humaines et impacts locaux

Activités humaines et impacts globaux (Exploitation des énergies fossiles)

THEME 1 LE VIVANT ET SON EVOLUTION
CHAP 1 LA PARENTE DES ETRES VIVANTS
OBJECTIF : Définir la notion de groupe et élaborer une classification
1. CARACTERES PARTAGES ET CLASSIFICATION :
Pour classer les êtres vivants, il faut repérer les différents caractères qu’ils possèdent.
On appelle groupe un ensemble d’espèces qui partagent les mêmes caractères.

Les différents groupes peuvent s’emboiter en fonction des caractères qu’ils ont en commun et constituer une classification.

Cette classification permet de déterminer quelle espèce est plus proche d’une autre espèce.

Fiche clefs de détermination invertébrés-vertébrés

2. LES GRANDS GROUPES D’ETRES VIVANTS, LEUR PARENTE ET EVOLUTION :
Fiche arbre phylogénétique des vertébrés

La présence de tel ou tel caractère en commun permet d’établir des liens de parenté entre les êtres vivants.
Ils ont donc un ancêtre commun qui a transmis ce caractère à tous ses descendants.
Plus les êtres vivants partagent de caractères communs, plus leur parenté est étroite.
Ces relations de parenté sont représentées sous forme d’un arbre phylogénétique qui traduit une évolution du monde vivant.

Exercice d’évaluation : Construisez l’arbre phylogénétique des animaux suivants :
· Poule

· Saumon

· Escargot

· Araignée

· Chien

3. PLACE DE L’HOMME DANS L’EVOLUTION :
Fiche sur la lignée humaine
Projection d’un extrait du film L’ODYSSEE DE L’ESPECE (3’10)
L’espèce humaine est apparentée avec toutes les autres espèces et s’inscrit donc dans le processus de l’évolution.

L’espèce la plus étroitement apparentée à l’homme est le chimpanzé. Il y a environ 2,5% de différences entre les chromosomes de l’homme et ceux du chimpanzé.
Projection d’un extrait du film L’ODYSSEE DE L’ESPECE 2 (25’29)
CHAP 2 DIVERSITE ET STABILITE GENETIQUE DES ETRES VIVANTS
OBJECTIF : Définir les caractères innés et acquis
1. PHENOTYPES, GENTOYPES ET ACTION DE L’ENVIRONNEMENT :
RAPPELS :

 En 4ème, nous avons pu observer que la reproduction conduisait à la fusion d'un spermatozoïde et d'un ovule, phénomène appelé fécondation.

La cellule - œuf qui en résulte va donner un embryon qui ressemblera, plus ou moins, aux parents.

 CARACTERES DE L’INDIVIDU ET VARIATIONS INDIVIDUELLES :
 Exercice d’évaluation : Fiche élève N°1

 Chaque homme ou femme présente les caractères de l’espèce humaine.

 Mais, chaque être – humain est différent des autres.
 Certains caractères sont transmis par les parents, de génération en génération : ce sont des caractères héréditaires. Ils sont également dits innés (à la naissance) 
 D’autres sont liés aux conditions de vie (exemples : l’exposition au soleil modifie la couleur de la peau, le sport favorise le développement des muscles, …).

 Ces modifications ne sont pas héréditaires et ne sont donc pas transmises.
 Elles sont acquises au cours d’un apprentissage.

A faire: Exercice 2 page 24
OBJECTIF : Définir un caryotype
 LE SUPPORT DE L’INFORMATION HEREDITAIRE :

VOIR T.P N°1
    a. Les chromosomes :

    Nous savons que l'information génétique est située dans le noyau de la cellule.

On trouve des filaments cellulaires appelés chromosomes.

L'ensemble ordonné de ces chromosomes constitue le caryotype.
Il est le même pour toutes les cellules d'un même organisme. Ils sont, deux à deux, morphologiquement semblables : On parle de chromosomes homologues.
Le caryotype humain présente 23 paires de chromosomes.

La 23éme paire est formée de deux chromosomes semblables chez la femme: XX mais différents chez l'homme: XY.

Le sexe est déterminé dès la cellule œuf.
 A faire: Exercice 3 page 25
OBJECTIF : Définir les gènes et leur rôle
    b. Le caryotype :
 Exercice d’évaluation : exercices 3 et 4 page 19
L'analyse de certains caryotypes permet de détecter des maladies génétiques. Elles sont dues à la présence d'un chromosome supplémentaire (ex : trisomie 21) ou à un dysfonctionnement de la lecture

du chromosome.
 VOIR T.P N°2 (problèmes génétiques)
Les chromosomes homologues portent au même endroit des informations spécifiques appelées gènes.
Un gène peut exister sous des versions différentes qu'on appelle allèles. Ils peuvent être dominants ou récessifs.
Un chromosome porte des milliers de gènes. On en déduit que les chromosomes homologues sont génétiquement différents.
A faire: Exercice 9 page 41
OBJECTIF: Décrire la division cellulaire.

 LA TRANSMISSION DE L'INFORMATION:

    a. La division cellulaire:

FICHE étapes de la mitose
VOIR T.P N°3
 La multiplication cellulaire se fait par l’intermédiaire d’un phénomène appelé mitose.

Durant cette division, les deux brins (les chromatides) de chaque chromosome se séparent et migrent, chacun, d’un côté de la cellule. Les deux lots de chromatides obtenus sont génétiquement identiques.

 Les deux cellules sont ensuite séparées par une nouvelle membrane plasmique. Chaque cellule - fille ne récupère que la moitié du cytoplasme de la cellule - mère, mais possède autant de chromosomes que la cellule-mère.

 A la fin, les chromosomes sont constitués d'un seul brin (chromatide).

Pour revenir à l'état initial, la duplication va reproduire le deuxième brin manquant du chromosome.
La durée totale de cette division est d'environ une heure.
 Exercice d'évaluation: Exercice 7 page 55
OBJECTIF: Décrire les conséquences de la division cellulaire des cellules reproductrices
(appelées également gamètes. Exemples : un spermatozoïde ou un ovule)
    b. Comment se fait la transmission de certains gènes d’une génération à l’autre ?

OBSERVATION : Il y a 23 chromosomes dans les gamètes humains

PROBLEME : Comment le nombre des chromosomes dans une cellule passe-t-il de 46 à 23?

FICHE étapes de la méiose
 Dans les organes reproducteurs (testicule et ovaire), les cellules, à l'origine des gamètes vont subir une division appelée méiose.

 Les chromosomes homologues se disposent de part et d'autre de la cellule, avant de se séparer. On passe, donc, de 2n chromosomes à n chromosomes.

(Au terme de la méiose, on obtient quatre cellules à n chromosomes).
Au cours de la fécondation, il y a une mise en commun des chromosomes du spermatozoïde et de l'ovule.

Le caryotype d'un individu comporte, donc, 23 chromosomes d'origine maternelle et 23 chromosomes d'origine paternelle.

VOIR T.P N°4

4. L’HEREDITE:
 La transmission des chromosomes, d'une génération à l'autre, fait intervenir trois fois le hasard:
- Au moment de la formation des spermatozoïdes.

- Au moment de la formation des ovules.

- Au moment de la fécondation.

Chaque être humain reçoit, donc, de ses parents une combinaison de gènes qui lui est propre. A l'exception de vrais jumeaux, deux individus ne peuvent être génétiquement identiques.
FICHE DE PREPARATION A L’EXPOSE ORAL

A faire: Exercice 6 page 69
2. ADN ET MUTATIONS :
 Le matériel génétique :

VOIR T.P extraction de l’ADN
Le support du code génétique est constitué par une molécule d’ADN (Acide Désoxyribonucléique). C’est une longue molécule qui se présente sous forme d’un filament correspondant à une chromatide (un brin du chromosome).

1 molécule d’ADN = 1 chromatide (ou brin de chromosome)

OBJECTIF : Décrire les conséquences de la division cellulaire des cellules reproductrices
(appelées également gamètes. Exemples : un spermatozoïde ou un ovule)
Comment se fait la transmission de certains gènes d’une génération à l’autre ?

OBSERVATION : Il y a 23 chromosomes dans les gamètes humains

PROBLEME : Comment le nombre des chromosomes dans une cellule passe-t-il de 46 à 23 ?

FICHE étapes de la méiose
 Dans les organes reproducteurs (testicule et ovaire), les cellules, à l'origine des gamètes vont subir une division appelée méiose.

 Les chromosomes homologues se disposent de part et d'autre de la cellule, avant de se séparer. On passe, donc, de 2n chromosomes à n chromosomes.

(Au terme de la méiose, on obtient quatre cellules à n chromosomes).
Au cours de la fécondation, il y a une mise en commun des chromosomes du spermatozoïde et de l'ovule.

Le caryotype d'un individu comporte, donc, 23 chromosomes d'origine maternelle et 23 chromosomes d'origine paternelle.

VOIR T.P N°4

L’HEREDITE :
 La transmission des chromosomes, d'une génération à l'autre, fait intervenir trois fois le hasard:
- Au moment de la formation des spermatozoïdes.

- Au moment de la formation des ovules.

- Au moment de la fécondation.

Chaque être humain reçoit, donc, de ses parents une combinaison de gènes qui lui est propre. A l'exception de vrais jumeaux, deux individus ne peuvent être génétiquement identiques.
A faire: Exercice 6 page 69
CHAP 3 BIODIVERSITE ET EVOLUTION
1. APPARITION ET DISPARITION D’ESPECES AU COURS DU TEMPS :
OBJECTIF : Décrire l’apparition de nouvelles espèces

LA BIODIVERSITE MARINE AU COURS DES TEMPS GEOLOGIQUES :

Exercices d’évaluation : Exercices 1,2 et 3 page 87

Période du Cambrien : Projection du film « Sur la Terre des géants »

Le peuplement animal des mers a changé au cours des temps géologiques. Les grands groupes d’animaux existant aujourd’hui sont apparus progressivement : apparition des arthropodes, des vertébrés et des mollusques, il y a plus de 500 MA (Cambrien), apparition des oiseaux il y a 150 MA (Jurassique).  Certains groupes ont aujourd’hui disparu (ex : Ammonites).
Période du Jurassique (milieu marin): Projection du film «Sur la Terre des dinosaures »

TRAVAIL DE RECHERCHE SUR LES AMMONITES (VOIR T.P N°4 bis)
+

UTILISATION D’UNE CLEF DE DETERMINATION

determinationfossile.free.fr

LA BIODIVERSITE VEGETALE AU COURS DES TEMPS GEOLOGIQUES :

Exercices d’évaluation : Exercices 2 et 4 page 89
Période du Carbonifère :

Projection du film « Sur la Terre des géants 2 (10’25) et Sur la Terre des géants 3 » 

Les grands groupes de végétaux connus aujourd’hui sont apparus progressivement : les fougères existaient déjà il y a 350 MA (ère I) alors que les plantes à fleurs ne sont apparues qu’il y a environ 110 MA (ère II). Certaines espèces ont disparu comme les fougères arborescentes il y a 300 MA.

3. DES PERIODES DE CRISE DANS L’HISTOIRE DE LA VIE :
Période du Jurassique (milieu terrestre): Projection du film «Sur la Terre des dinosaures2 »
A la fin du Crétacé, il y a environ 65 MA, de nombreux groupes d’animaux ont disparu brutalement sur toute la planète comme les dinosaures ou les ammonites.

Une crise est donc une période d’extinction d’un grand nombre d’espèces en un temps géologiquement court c'est-à-dire quelques millions d’années.

Elle est suivie d’une période de diversification biologique, donc d’apparition de nombreux groupes et espèces nouvelles.
A faire : Exercice 10 page 100
TRAVAIL DE RECHERCHE SUR INTERNET

CONSIGNE : « Quels sont les évènements et leurs conséquences qui ont conduit à la crise de la fin du Crétacé (ère II) ? »
2. MAINTIEN DES FORMES APTES A SE REPRODUIRE, HASARD, SELECTION NATURELLE :
CHAP 4 NUTRITION ET ORGANISATION DES PLANTES A L’ECHELLE CELLULAIRE
1. STOMATES, POILS ABSORBANTS ET SYSTEME ASUURANT LA CIRCULATION :
2. INTERACTION AVEC LES MICROORGANISMES :
THEME 2    CORPS HUMAIN ET SANTE
CHAP 1 LE MONDE MICROBIEN ET LA SANTE
OBJECTIF : Décrire des microorganismes

 1. L’ORGANISME EST CONSTAMMENT CONFRONTE AUX MICRO-ORGANISMES :

TRAVAIL DE RECHERCHE SUR INTERNET

CONSIGNE : 
« Quels sont les microorganismes responsables des maladies les plus « courantes » : rougeole, tétanos, tuberculose, Sida…et décrivez en les symptômes »

Les micro-organismes sont des organismes microscopiques capables de se multiplier. Certains peuvent être à l’origine de maladies : on dit qu’ils sont pathogènes.
De très nombreux micro-organismes (virus, bactéries, champignons, parasites) sont présents dans notre environnement et peuvent nous atteindre de différentes façons : l’air, l’eau, les aliments, par contact avec des objets ou des personnes.

L’asepsie consiste à prendre des mesures qui empêchent la contamination.

L’antisepsie élimine les micro-organismes présents au niveau des plaies grâce à des produits antiseptiques.

La pénicilline est le premier antibiotique, découvert par Fleming en 1928.

Les antibiotiques détruisent les bactéries mais sont inefficaces sur les virus.

 A faire: Exercices 3 page 151 et 2 page 162
OBJECTIF : Décrire les différents types de réactions immunitaires
 2. L’ORGANISME RECONNAIT LA PRESENCE D’ELEMENTS ETRANGERS :

 VOIR T.P N°5
a/ la phagocytose :
Une catégorie de leucocytes, appelés phagocytes, détectent et éliminent en permanence de multiples micro-organismes reconnus comme éléments étrangers.

La phagocytose est une réaction immunitaire immédiate. 
Elle permet le plus souvent de stopper l’infection.

b/ Action des lymphocytes T « tueurs » :

Des lymphocytes T spécifiques, appelés lymphocytes T « tueurs », sont capables de reconnaître les cellules infectées par un virus.
Ils détruisent par contact les cellules infectées par ce virus.
Exercice d’évaluation : Exercice 7 page 163
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 3. MEMOIRE IMMUNITAIRE ET VACCINATION :

· Si l’infection n’est pas stoppée, une réaction plus lente se met en place : 
A la suite de la reconnaissance spécifique d’antigènes (molécules se trouvant à la surface du micro-organisme), des lymphocytes B se multiplient dans les ganglions lymphatiques et sécrètent dans le sang des anticorps spécifiques des antigènes reconnus.
Ces anticorps sont capables de neutraliser les micro-organismes en formant des complexes antigènes-anticorps.

· La vaccination repose sur la capacité de l’organisme d’acquérir une mémoire immunitaire à la suite d’une première rencontre avec un micro-organisme.

Cette mémoire immunitaire est liée à l’apparition de lymphocytes « mémoire » qui permettent une réaction plus rapide et plus efficace lors des contacts suivants avec le même micro-organisme.
CHAP 2 DES COMPORTEMENTS RESPONSABLES DANS LE DOMAINE DE LA SEXUALITE
THEME 3    LA PLANETE TERRE, L’ENVIRONNEMENT ET L’ACTION HUMAINE
ECOSYSTEME ET ACTIVITE HUMAINE
Projection d’un extrait du film HOME (23’20)
1 L’ORIGINE BIOLOGIQUE DES COMBUSTIBLES FOSSILES :
Les empreintes de feuilles retrouvées dans le charbon suggèrent que la matière carbonée dérive de restes de végétaux.

Les pétroles contiennent des molécules dont les structures sont très semblables à celles de certains êtres vivants.

Les organismes planctoniques sont ceux dont la matière organique est la plus propice à produire du pétrole par maturation chimique.

La biomasse végétale ou planctonique est incorporée dans des sédiments.

La matière organique ainsi enfouie se dégrade difficilement.

2 DE LA BIOMASSE AUX COMBUSTIBLES FOSSILES :
· La quantité de matière organique accumulée dans les sédiments représente une très faible proportion de la matière organique produite par photosynthèse.

Les plus fortes teneurs en matières organiques piégées dans les sédiments correspondent à des zones de haute productivité primaire.

· Dans des conditions géologiques particulières qui permettent un enfoncement régulier (ex : effondrement tectonique), la matière organique et les sédiments sont amenés peu à peu à de plus hautes températures (3°C tous les 100m).

· Cet enfouissement conduit à une transformation progressive des sédiments en roches sédimentaires et à la dégradation thermique de la matière organique.

Selon la température atteinte et donc la profondeur d’enfouissement, la matière organique se transforme en charbon, en pétrole puis en gaz.

Ex : Le pétrole se forme dans une fourchette de profondeur entre 2 et 3 km correspondant à une température comprise entre 60°C et 100°C.

· La connaissance des conditions de formation et de conservation des combustibles fossiles, celle des structures géologiques favorisant leur piégeage, permettent de rechercher de nouveaux gisements pour les exploiter.

Au cours des deux derniers siècles, la production accrue de CO2, associée à l’utilisation des combustibles fossiles, s’est accompagnée d’une augmentation du taux de CO2 dans l’atmosphère à l’origine d’un impact climatique.

Projection d’un extrait du film HOME (55’30)
1 ENERGIE SOLAIRE ET MOUVEMENTS ATMOSPHERIQUES :

La répartition des températures au sol est similaire à celle de l’énergie solaire. La température au sol dépend de la quantité d’énergie solaire reçue.

Les températures de l’atmosphère sont décroissantes de l’équateur aux pôles. La zone équatoriale est l’objet d’un échauffement très important de l’air qui, devenant moins dense, entame un mouvement ascendant.
Les vents se dirigent des zones de haute pression vers les zones de basse pression. Au global, ils se dirigent vers l’équateur.

2 ENERGIE SOLAIRE ET MOUVEMENTS DE L’EAU :

· L’énergie solaire chauffe l’eau ce qui permet son évaporation : c’est le moteur du cycle de l’eau.

· Une différence de température entraîne une différence de densité qui met les fluides en mouvement. Des différences de température et de salinité créent des mouvements océaniques profonds et des courants superficiels.

3 UTILISER L’ENERGIE D’ORIGINE SOLAIRE :

· L’énergie solaire arrive de façon continue à la surface de la Terre. Les énergies qui en dépendent sont donc renouvelables.

· L’énergie solaire est à l’origine d’énergies diverses (éoliennes, hydrauliques, …). La quantité d’énergie solaire reçue est nettement supérieure aux besoins de l’humanité.

· Les énergies renouvelables représentent actuellement moins de 15% de la production électrique en France.

FICHE DE T.P N° 1           CHROMOSOMES ET CARYOTYPE

NOM:                                                                      CLASSE:

PRENOM:                                                               DATE:

OBJECTIFS: Observer des chromosomes au microscope.

                        Définir un caryotype

........................................................................................................................................................

 1°/ Vous avez sur les paillasses des lames minces de glandes salivaires de larve de chironome (insecte).

 a/ Observez au microscope les « filaments » contenus dans les cellules. Il s’agit de chromosomes.

 b/ Dessinez une cellule de glande salivaire et ses chromosomes.

 2°/ Voici les chromosomes contenus dans une cellule humaine.

 a/ Découpez chacun d’entre eux.

 b/ Regroupez - les par paires en fonction de leur taille, de leur forme,...

 c/ Tous ces chromosomes peuvent être associés par paire sauf deux d’entre eux.

 Proposez une explication à cette exception.

FICHE DE T.P N° 2           PROBLEMES GENETIQUES

NOM:                                                                      CLASSE:

PRENOM:                                                               DATE:

OBJECTIF: Résoudre des exercices concernant les messages contenus dans les chromosomes.

........................................................................................................................................................

 1°/ Représentez, sur une feuille de dessin, une cellule contenant trois paires de chromosomes homologues.

 a/ Légendez-la (membrane, cytoplasme, noyaux, chromosomes)

 b/ Coloriez d’une couleur différente chaque paire de chromosomes homologues.

 2°/ On estime que l’homme possède entre 30000 et 50000  caractères (forme, taille, couleur des yeux, masse des organes,...).

 a/ Que peut-on dire du nombre de caractères portés par chaque paire de chromosomes ?

 b/ Concernant le caractère « couleur de l’œil », connaissez-vous différentes expressions de ce caractère ? Lesquelles ?

 3°/ Dans cet exercice, nous appellerons « gène »l’information responsable d’un caractère, portée par les chromosomes.

FICHE DE T.P N° 3                 MAINTIEN DE L’INFORMATION GENETIQUE

NOM:                                                          CLASSE:
PRENOM:                                                   DATE:

OBJECTIFS: Eprouver une hypothèse

                       Observer une division au microscope

PRE-REQUIS: Savoir utiliser un microscope

............................................................................................................................................................

 OBSERVATION : Toutes les cellules d’un organisme ont le même caryotype que la cellule-oeuf

 PROBLEME : Comment se réalise la transmission de l’information depuis la cellule-oeuf ?

 Vous avez ,sur les paillasses, des lames minces de racines .

 Elles ont été faites dans une zone ou les divisions cellulaires sont nombreuses.

1°/ Observez la lame au faible grossissement afin de localiser des cellules présentant des phases de division.

     Passez, ensuite, au fort grossissement.

2°/ a/Recherchez une phase de division où l’on voit, nettement, la séparation des chromosomes.

      b/Dessinez , titrez et légendez la.
A LA FIN DE LA SEANCE, ENLEVEZ LES LAMES DES MICROSCOPES.

FICHE DE T.P N° 4         LA TRANSMISSION DE L’INFORMATION GENETIQUE

NOM:                                                          CLASSE:
PRENOM:                                                   DATE:

OBJECTIF: Résoudre un exercice de génétique.

........................................................................................................................................................

 Etudions les possibilités de croisements possibles dans un exemple théorique:

 a/ Dessinez 2 paires de chromosomes homologues sous forme de bâtonnets.

 Attribuez la couleur verte à la première paire, et la couleur rouge à la seconde.

 Donnez un numéro ( 1 et 2 ) aux chromosomes de chacune des paires.

 b/ Découpez-les.

 c/ Attribuez pour la première paire de chromosomes un groupe sanguin quelconque: A, B; O, AB.

 d/ Attribuez pour la deuxième paire de chromosomes une couleur d’œil (bleue ou marron)

 e/ Réalisez, sur votre paillasse, TOUTES les divisions de méiose possibles.

 Notez-les sur une feuille.
 Vous venez, ainsi, de réaliser la division conduisant à la formation des gamètes.

 f/ Mettez-vous deux par deux.
 Prenez, chacun, un des gamètes réalisé sur la paillasse lors de la question précédente.

 Reproduisez le processus de fécondation en mettant en commun ces gamètes sur la paillasse.

 Notez le résultat obtenu.

 g/ Réalisez un tableau dans lequel sont les inscrits les différents types de gamètes obtenus en e/ par chacun d'entre vous.

 Indiquez, aux intersections du tableau, tous les résultats possibles obtenus lors de la fécondation.

 Vous préciserez le groupe sanguin des individus obtenus dans chaque case du tableau

FICHE DE T.P N° 5        L’ORGANISME RECONNAIT LA PRESENCE D’ELEMENTS ETRANGERS
NOM:                                                          CLASSE:
PRENOM:                                                   DATE:

OBJECTIF: Identifier deux types de leucocytes

      Définir la phagocytose

................................................................................................................................................................
A/ OBSERVATION AU MICROSCOPE :
En vous aidant du document projeté,

1°/ Identifier sur votre lame mince les phagocytes et les lymphocytes
2°/ Dessiner et légender les. (Vous indiquerez le grossissement utilisé)
B/ ANALYSE DE DOCUMENTS :

Sachant que les hématies sont les globules rouges,
1°/ Document 1 : Comparez le nombre de leucocytes, de lymphocytes et de phagocytes des deux sujets. Qu’en concluez-vous ?
2°/ Document 2 : Décrivez l’action du lymphocyte T sur la cellule infectée. Que pouvez – vous en conclure ?

3°/ Document 3 : A l’aide de la vidéo, découpez et remettez dans l’ordre les 4 phases du mode d’action d’un phagocyte. Décrivez brièvement chacune d’entre elles.
